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1240 København K

Hermed fremsendes svar på spørgsmål nr. 87, 88, 89, 90 og 91 (Alm. del) stillet 
af Udvalget for Videnskab og Teknologi (Kirsten Brosbøl (S) og Johanne 
Schmidt-Nielsen (EL)) den 31. marts 2009.

Med venlig hilsen

Helge Sander

Udvalget for Videnskab og Teknologi 2008-09
UVT alm. del Svar på Spørgsmål 87
Offentligt
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Spørgsmål nr. 87, 88, 89, 90 og 91 stillet af Udvalget for Videnskab og Tek-
nologi (Kirsten Brosbøl (S) og Johanne Schmidt-Nielsen (EL)) den 31. marts 
2009 til Ministeren for videnskab, teknologi og udvikling (Alm. del).

Spørgsmål 87

Hvilke konsekvenser mener ministeren, at det bør have, at ministeren således har 
handlet i modstrid med universitetsloven, da han i 2006 via en bekendtgørelses-
ændring besluttede at tredjelande-studerende på Erasmus Mundus fremover skul-
le udløse taxameter?

Svar

Da jeg i januar 2008 blev bekendt med, at det på baggrund af den gennemførte 
undersøgelse i efteråret 2007 af deltagerbetaling på Erasmus Mundus uddannel-
ser var Universitets- og Bygningsstyrelsens vurdering, at bestemmelsen ikke var i 
overenstemmelse med universitetsloven, tog jeg straks skridt til at ophæve be-
stemmelsen. Dette betyder, at der ikke ydes taxametertilskud til tredjelandsstude-
rende på Erasmus Mundus uddannelser, der påbegynder uddannelsen efter 1. au-
gust 2009. Endvidere har jeg fået tilslutning fra Folketingets Finansudvalg til at 
afholde udgiften til taxametertilskud for tredjelandsborgere, der har eller ville 
påbegynde deres Erasmus Mundus uddannelse før 1. august 2009, jf. Akt 151 af 
26. maj 2008.

Spørgsmål 88

Har ministeren sikret sig, at de godkendte Erasmus Mundus-uddannelser har væ-
ret klart defineret som enten paralleluddannelser eller fællesuddannelser? Og hvis 
nej, hvordan kunne de så udløse taxameter?

Svar

Jeg vil som udgangspunkt understrege, at jeg har en forventning om, at universi-
teterne følger de regler, som ministeriet udsteder.

Ministeriet har løbende bekræftet over for EU-Kommissionen, at
Erasmus Mundus uddannelser, som danske universiteter indgår i, er uddannelser, 
hvortil der kan udstedes et dansk eksamensbevis. Til brug herfor indsender uni-
versiteterne oplysninger om, hvilken dansk uddannelse Erasmus Mundus forløbet 
indgår i. Ministeriet tager dette som udgangspunkt for, at uddannelserne er tilret-
telagt efter regler om parallelforløb.
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Spørgsmål 89

Blev Erasmus Mundus-uddannelserne godkendt af Videnskabsministeriet, i så 
fald hvornår blev hvilke uddannelser godkendt?

Svar

Det kan oplyses, at Ministeriet før lovændringen 18. maj 2005 efter konkret ansøg-
ning har godkendt en allerede eksisterende godkendt dansk uddannelse til et Eras-
mus Mundus samarbejde. Videnskabsministeren godkendte således den 22. decem-
ber 2004, at Aarhus Universitet inden for rammerne af en allerede godkendt ud-
dannelse inden for medievidenskab udbyder en uddannelse i "European Journa-
lism" i samarbejde med Danmarks Journalisthøjskole og med universiteterne i Am-
sterdam (NL), Hamborg (TY), Swansea (UK) og City University (UK).

Med lovændringen 18. maj 2005 blev det indført, at danske universiteters aftaler 
med udenlandske universiteter om fællesuddannelser skulle godkendes af ministe-
riet. Ministeriet har ikke fået forelagt sådanne aftaler til godkendelse. Med indfø-
relse af lov om akkrediteringsinstitution 27. marts 2007 er det Akkrediteringsrådet, 
som godkender fællesuddannelser.

Spørgsmål 90

I fald Erasmus Mundus-uddannelserne ikke blev godkendt af Videnskabsministe-
riet, har Videnskabsministeriet så været medvirkende til at udstede ”bogus 
degrees” (gradsudstedelse på uddannelser uden lovhjemmel og ministeriel god-
kendelse) gennem ministeriets verbale anerkendelse af og opbakning til universi-
teterne om at oprette Erasmus Mundus-uddannelserne?

Svar

Der henvises til svar på spørgsmål 89 med hensyn til ministeriets godkendelse af 
Erasmus Mundus uddannelser.  

Hvis Erasmus Mundus uddannelser skal resultere i en dansk anerkendt grad, 
og uddannelserne ikke er anerkendt som fællesuddannelser, er de ifølge dansk lov 
parallelforløb. Parallelforløb skal svare til en eksisterende godkendt dansk uddan-
nelse, og kræver ikke en særskilt ny godkendelse. I praksis er 
det universitetets ansvar, at overholde dansk lovgivning, herunder at sørge for, at 
parallelforløbet svarer til en eksisterende godkendt dansk uddannelse, så der kan 
udstedes en dansk anerkendt grad.

Spørgsmål 91

Hvilken lovgivning er gældende for Erasmus Mundus-uddannelser, som er påbe-
gyndt før ikrafttrædelse af universitetsloven i 2005?
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Svar

Med ændringen af universitetsloven i 2005 indførtes regler om parallelforløb og 
fællesuddannelser, herunder at universiteterne skal sikre, at studerende, der er op-
taget på en heltidsuddannelse på universitetet ikke afkræves deltagerbetaling for 
studieelementer, som tages ved et udenlandsk universitet som del i en fællesud-
dannelse eller et parallelforløb. Reglerne om parallelforløb havde virkning for 
studerende, der påbegyndte en uddannelse den 1. august 2005 eller senere. 

Erasmus Mundus uddannelser, der måtte være påbegyndt før 1. august 2005 og 
som fx udbydes inden for rammerne af en godkendt dansk kandidatuddannelse, 
vil være omfattet af de generelle regler for kandidatuddannelser, således at der 
blev givet merit i den danske uddannelse for de uddannelseselementer, der blev 
taget i udlandet. Det betyder, at studerende, der har påbegyndt en Erasmus Mun-
dus uddannelse før den 1. august 2005 ikke er beskyttet imod at blive pålagt 
eventuel deltagerbetaling ved udenlandske universiteter.


